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slovíčko k sviatku 

 

O troch kráľoch, ktorí nemuseli byť ani traja ani králi 

 

Z počtu darov, ktoré priniesli novonarodenému Kristovi, tradícia usúdila, že boli traja. Podľa 

charakteru darov ich priradila do kráľovského stavu. Z anonymity ich vytiahla priradenými 

menami Gašpar, Melichar a Baltazár. V liturgickom kalendári sa doposiaľ spájajú so 

sviatkom Zjavenia Pána 6. januára: Traja králi. Iniciálami ich mien „G – M - B“ sú v latinskej 

cirkvi označované príbytky posväcované tradične v období po sviatku Bohozjavenia. Aj tu 

ide o významový posun pôvodných písmen „C – M – B“, teda Christus mansionem benedicat 

(Kristus nech požehná tento dom). Biblický zdroj evanjelista Matúš pritom nepíše o troch 

kráľoch, ale spomína „magoi“, teda mudrcov, ktorí sa prišli z východu pokloniť novému 

Kráľovi Ježišovi Kristovi a priniesli mu patričné dary: zlato, kadidlo a myrhu.     

 

Kde skončili dary mudrcov   

Známy stredoveký prameň Legenda aurea uvádza hlbší význam týchto troch darov. Zlatom 

mali vyjadriť, že Ježiš je kráľ. Kadidlom si ho uctiť ako Boha a myrha mala zas zvýrazniť 

Ježiša ako skutočného človeka. Legenda uvádza aj prozaickejšie významy týchto darov. 

Zlato malo odstrániť Máriinu chudobu, myrha mala zmierniť zápach v jaskynnej maštali, 

v ktorej sa Ježiš narodil a myrha mala posilniť chlapcovo telo a odpudiť hmyz. Tieto dary sa 

dnes nachádzajú v kláštore svätého Pavla na hore Athos, kde sú uctievané ako relikvie. Podľa 

tradície uchovávala Bohorodička      

dary mudrcov a tesne pred koncom života ich darovala Jeruzalemskej cirkvi, odkiaľ boli v 

roku 404 prenesené do Konštantínopola. V roku 1470 napokon doputovali na súčasné miesto 

ich uloženia. V relikviári sa okrem 28 plátkov zlata rôznych geometrických tvarov nachádza 

aj 60 guličiek na striebornej niti, ktoré sú zmesou myrhy a kadidla a vydávajú jedinečnú 

vôňu. 

 

Päť hviezd v jednej 

Legenda aurea uvádza, že mudrci videli až päť hviezd. Prvou bola skutočná hviezda, ktorú 

zbadali na východe. Druhou bola „duchovná“ hviezda, ktorú videli v srdci a  spojená 

s pohľadom viery ich poháňala na ceste. Treťou hviezdou je podľa Zlatej legendy anjel, ktorý 



sa im zjavil neskôr a varoval ich pred návratom k Herodesovi. Štvrtou hviezdou bola 

symbolicky Bohorodička, ktorá je na ikonografii znázorňovaná s tromi hviezdami 

poukazujúcimi na jej panenské materstvo. A napokon piatou hviezdou bol samotný Ježiš, 

Boží Syn. Všetkých päť hviezd umiestňuje Legenda do jednej „betlehemskej hviezdy, pričom 

otázku jej pôvodu spája s alegorickým významom. Betlehemská hviezda je novým stvorením 

indikujúcim kozmickú udalosť: Narodenie Božieho Syna. 

 

Kométa, supernova či konjunkcia? 

Vedecký pohľad na hviezdu prišiel v priebehu storočí s tromi možnosťami. Buď išlo o 

kométu, supernovu alebo o konjunkciu planét Jupiter a Saturn. Tieto pohľady ovplyvnili aj 

oblasť umenia. Známym príkladom je maľba Giotta di Bondone v Sixtínske kaplnke, kde 

betlehemskú hviezdu stvárnil ako kométu. Proti hypotéze kométy však okrem historických 

výpočtov hovorí argument nápadnosti. Úkaz kométy by si zrejme všimli aj Herodesovi ľudia 

a neboli by takí prekvapení informáciou od mudrcov. Proti hypotéze betlehemskej hviezdy – 

supernovy, ktorú začiatkom 17. storočia sformuloval nemecký astronóm Johannes Kepler, 

hovorí najmä relatívne krátka doba trvania celého úkazu. Hypotéza konjunkcie Saturnu 

a Jupitera s možnou dobou trvania až jeden rok by sa dala použiť aj ako vysvetlenie 

ukazovateľa smeru pre mudrcov. Priblíženie Saturnu a Jupitera mohlo vytvoriť pre 

pozorovateľa zo Zeme tvar pripomínajúci šípku, ktorú si mohli mudrci vysvetliť ako smerovú 

tabuľu až k Betlehemu. Každopádne je v gréckom origináli Matúšovho evanjelia uvedené 

jednoduché slovo „aster“, teda hviezda. 

 

Kam až „doputovali“ mudrci?             

Ďalšie smerovanie mudrcov po návšteve Betlehema je predmetom legiend. Ich pozostatky sa 

pričinením matky cisára Konštantína svätej Heleny dostali do Konštantínopola a neskôr 

zakotvili v Miláne, odkiaľ sa v roku 1064 „zásluhou“ Fridricha Barbarossu odobrali do 

Kolína. Ako prví „korunovaní“ svätí sa osobitnej obľube tešili najmä u panovníkov, ktorí až 

do 16. storočia po svojej korunovácii v Aachene zvykli navštíviť svojich troch svätých 

„kolegov“ v Kolíne. Pozostatky mudrcov sú dnes uložené v kolínskom dóme 

v päťstokilogramovom relikviári, ktorý má okrem duchovnej aj veľkú umeleckú hodnotu. 

Bohato zdobený relikviár získal formu baziliky spojením troch relikviárov a v predvečer 

sviatku Zjavenia Pána 5. januára je jeho interiér čiastočne sprístupnený pohľadom 

záujemcov.  

 

Duchovný testament 

Spomedzi štyroch kánonických evanjelií sa mudrcom venuje iba spomínaný evanjelista 

Matúš. Je pozoruhodné, že im venuje viac viet ako samotnej udalosti narodenia Ježiša Krista. 

Je všeobecne známym poznatkom, že adresátmi Matúšovho evanjelia boli židia. A práve im 

má byť od prvých kapitol jasné, že tento Mesiáš Ježiš prichádza ako spasiteľ pre všetkých. 

Dôkazom toho sú mudrci. Pri jasliach chýbala náboženská elita Izraela, hoci ich informácia 

o novonarodenom Kráľovi podľa svedectva svätého Matúša „rozrušila.“ Mudrci sú naopak 

príkladom toho, že sa nechali viesť. Najprv sa nechali viesť hviezdou, ktorá prečítali ako 

príchod nového Kráľa. Hviezda samotná však nestačila. Po príchode do Jeruzalema ich Božie 

slovo predpoveďou starozákonného proroka Micheáša nasmerovalo do Betlehema. Až keď 

sa mudrci spoľahli na túto predpoveď, hviezda, ktorá sa medzičasom stratila, sa objavila 

znova. Ich príbeh ukončil evanjelista Matúš jednou vetou: „...inou cestou sa vrátili do svojej 

krajiny.“ (Mt 2,12) Túto informáciu nemusíme čítať len ako technický údaj. Mudrci sa po 

udalosti v Betleheme nevrátili domov rovnakí, akí z neho odišli. Ich život sa nevrátil do 

pôvodných koľají. Mudrci len odzrkadlili to, čo pre človeka urobil sám Boh v Ježišovi 

Kristovi. Ježiš sa totiž do neba vrátil obohatení o človeka, čím nám predplatil vstupenku doň. 

Získať ju znamená obohatiť sa o Boha.  
                                    Publikované v denníku Štandard 



 Bohoslužobný poriadok na obdobie: 8. – 14. 1. 2024  
 

Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Piatok                      17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Sobota                      17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň 
                                                             
                                   

NEDEĽA          O Zachejovi, 8. hlas 

                               8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                               9:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                   10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                             12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                             16:00  Sv. liturgia v Pezinku – Cajle, hlavný celebrant: vladyka Milan Lach 
                             17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská),  

                                        následne: večiereň 
 

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 15. - 21. 1. 2024  
 

Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Piatok                      17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) ⁎ za darcov 

 

Sobota                      17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň 
                                                             
                                   

NEDEĽA          O mýtnikovi a farizejovi, 1. hlas  

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                              12:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                             16:00  Sv. liturgia v Lehniciach 

                              17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                                         následne: večiereň 

 

 



OZNAMUJEME 

• V období po sviatku Bohozjavenia je zvykom požehnávať a posväcovať príbytky. Záujem 

o posvätenie a pastoračnú návštevu kňaza môžete nahlásiť osobne alebo cez kontakty 

farského úradu. 
• V sobotu 13. januára bude od 14.30 hod. na eparchiálnom úrade stretnutie detí pred prvou 

sv. spoveďou a eucharistiou. 

• V nedeľu, 14. januára budeme sláviť sv. liturgiu v chráme Povýšenia sv. Kríža v Pezinku 

– Cajle so začiatkom o 16. 00 hod. Sv. liturgiu bude sláviť vladyka Milan Lach SJ.  

• Pozývame záujemcov na ďalšie modlitebné stretnutie s rozjímaním nad Božím slovom, 

ktoré bude v piatok, 19. januára po sv. liturgii, cca 18.00 na eparchiálnom úrade. Stretnutie 

je vhodné pre všetkých, ktorí sa chcú hlbšie zamýšľať nad významom Božieho slova pre svoj 

život v spoločenstve veriacich. 
• V nedeľu, 21. januára bude po sv. liturgiách zbierka na Katechizáciu. Jej účelom je podpora 

rôznych katechetických aktivít našej cirkvi. Vopred ďakujeme za Vašu podporu. 

• V nedeľu, 21. januára budeme sláviť sv. liturgiu v chráme sv. Alžbety Uhorskej 

v Lehniciach so začiatkom o 16. 00 hod. 

• Nový prešovský arcibiskup-nominant Jonáš Jozef Maxim MSU prijme biskupskú 

chirotóniu 27. januára 2024 v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove. 

• Ponúkame farský nástenný kalendár na rok 2024 s názvom Požehnanie Pánovo. Tvorí ho 

13 fotografií umeleckého fotografa a nášho veriaceho Timoteja Križku, na ktorých zachytil 

deti ako účastníkov svätenín a požehnaní v našom chráme.       

• Pripomíname, že od augusta 2023 platia aj na ulici 29. augusta v Bratislave nové pravidlá, 

ktoré zaviedli poplatky za parkovanie aj počas víkendu. Odporúčame, aby ste v rámci účasti 

na bohoslužbách v chráme využívali kapacitné možnosti nášho parkoviska vedľa chrámu. 

Parkovať zdarma počas víkendu je stále možné na Sasinkovej a Moskovskej ulici, ktoré sa 

nachádzajú v blízkosti nášho chrámu.  

ĎAKUJEME 

• Deti a mládež z našej farnosti sa krátkou vianočnou scénkou na sviatok Narodenia Pána. 
opäť zapojili do koledovania Dobrej noviny, ktoré sa tento rok zameriava na pomoc pre 

Južný Sudán.. Pri myrovaní na sviatok Narodenia Pána sme na tento účel prispeli sumou 

1100 €. Všetkým zainteresovaným a darcom patrí vrúcne „Pán Boh odmeň!“ Nahrávku 

scénky si môžete pozrieť na odkaze: https://youtu.be/cGcSPUzbHOw 

• Ďakujeme všetkým deťom, ktoré počas Vianoc priniesli pod vianočný stromček do chrámu 

darček a prejavili tak súcit s deťmi žijúcimi v ťažších podmienkach.  

• Bohu známa osoba darovala na podporu farnosti 60 €, iný Bohu známy veriaci daroval 500 

€. Vyslovujeme Pán Boh odmeň!  

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Repickej a Rimovej (30. 12. 23) a Krajňákovej 

a Telepčákovej (5. 1. 24) 

        13. 1. 2024 v rozpise nasledujú: rodina Obertanova a Susla 

        20. 1. 2024 sú na rade rodiny Bockova a Jasaňová 

Ďakujeme za Vašu službu 

LÚČIME SA 

• Naše farské spoločenstvo opustil jeho aktívny člen Ján Bicko.(†79) Pohrebné obrady viedol 

protosynkel o. Vladimír Skyba v piatok 5. januára v rímskokatolíckom chráme v Senci. 

Večná mu pamiatka! 

https://youtu.be/cGcSPUzbHOw


 

KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                        osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


